



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 13 (2406)

Пятница, 16 февраля 1979 года

Год издания 22-й

Цена 2 коп.

Навстречу выборам в Верховный Совет СССР

ДОВЕРИЕ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

ДУБНА. В приподнятой торжественной обстановке проходила встреча избирателей Дубны с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР директором Объединенного института ядерных исследований академиком Н. Н. Боголюбовым. На сцене Дома культуры «Мир» — слова из Обращения Центрального Комитета КПСС ко всем избирателям, гражданам Союза Советских Социалистических Республик: «Голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных — значит голосовать за новый расцвет нашей Родины, за ее победоносное движение к коммунизму».

Встречу открыл первый секретарь ЦК КПСС Ю. С. Кузнецов. Он охарактеризовал основные события, произошедшие в нашей стране, в Дубне после выборов в Верховный Совет СССР, рассказал, с какими трудовыми достижениями идут труженики Дубны навстречу очередным выборам в высший орган государственной власти. С большой радостью трудящиеся Дубны восприняли сообщение о награждении Московской области переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за успехи во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Затем слово было предоставлено доверенному лицу кандидата в депутаты — начальнику сектора Лаборатории теоретической физики ОИЯИ профессору В. Г. Кадышевскому, который подробно рассказал о научной и общественной деятельности известного ученого. Ученики академика Н. Н. Боголюбова работают сегодня на передовых рубежах науки, возглавляют коллективы исследователей в крупных научных центрах нашей страны. Большой вклад вносит академик Н. Н. Боголюбов в дело сохранения и упрочения мира, являясь членом Пагуошского движения ученых. В. Г. Кадышевский призвал избирателей в день выборов в Верховный Совет СССР единодушно проголосовать за достойного представителя советских ученых — академика Н. Н. Боголюбова.

На встрече выступили заместитель директора завода «Тензор» О. В. Любимов, каменщик СМУ-5 А. А. Абрамов, заместитель директора Лаборатории ядерных реакций Ю. Ц. Оганесян, секретарь партийной организации объединения «Радуга» Ю. П. Новиков, директор школы № 6 Э. Э. Лийвак, курсант ВВСТУ В. Е. Степанов. Все выступающие говорили о том, каким знаменательным периодом в жизни всей страны, в жизни их трудовых коллективов были годы, прошедшие со дня последних выборов в Верховный Совет

СССР. Освоен выпуск новых приборов, аттестованных государственным Знаком качества; растет размах строительства, улучшается его качество; в Объединенном институте осуществлен запуск новых мощных экспериментальных установок, досрочно выполняются напряженные обязательства; совершенствуется система народного образования. Все это свидетельствует о неуклонном продвижении нашей страны по пути к коммунизму, о большой заботе партии и правительства о благе советского народа.

Представители коллективов предприятий и учреждений Дубны, выступившие на встрече с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР, говорили также о том, как много сделано академиком Н. Н. Боголюбовым для развития города Дубны, для укрепления авторитета международного научного центра социалистических стран.

В выступлении директора школы № 6 Э. Э. Лийвака был передан наказ избирателей: оказать содействие в решении вопроса о строительстве школы и детских дошкольных учреждений в новом микрорайоне нашего города.

Участники встречи тепло встретили выступление академика Н. Н. Боголюбова, выразившего свою глубокую благодарность избирателям за оказанное ему доверие. Академик Н. Н. Боголюбов рассказал о своей работе в редакционной комиссии по подготовке проекта новой Конституции СССР, в комиссии по науке, культуре и народному образованию.

«Курс на эффективность не отделим от ускорения научно-технического прогресса. Принципиально новые идеи и технические решения, концентрация сил на ключевых направлениях развития народного хозяйства — вот на чем должны сосредоточить свои усилия наши ученые» — эти слова тов. Л. И. Брежнев, подчеркнул академик Н. Н. Боголюбов, рассматриваются нами как руководство в нашей научной деятельности.

Большое внимание в своей речи Н. Н. Боголюбов уделил многогранной деятельности партийных и общественных организаций Дубны по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС, широкому развертыванию социалистического соревнования.

☆☆☆

ТАЛДОМ. 13 февраля в Доме культуры города Талдома состоялась встреча избирателей Талдомского района с кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР директором Объединенного института

ядерных исследований академиком Н. Н. Боголюбовым.

Собрание открыл первый секретарь Талдомского райкома КПСС В. С. Горячев.

Доверенное лицо кандидата в депутаты Верховного Совета СССР медицинская сестра совхоза «Доброволец» В. Е. Рыкова рассказала о жизни и деятельности академика Н. Н. Боголюбова, обратилась к избирателям с призывом в день выборов 4 марта единодушно проголосовать за кандидатов нерушимого блока коммунистов и беспартийных.

На собрании выступили директор Запрудненского завода электровакуумных приборов В. Г. Остапюк, молодая избирательница рабочая завода «Промсвязь» И. П. Хохлова, директор Вербилковской средней школы заслуженный учитель РСФСР Н. И. Баранчиков, лауреат Государственной премии СССР начальник участка № 1 цеха свиноводства совхоза «Талдом» А. Н. Лазикова, председатель исполкома Талдомского городского Совета Ю. К. Рябов. Выступающие рассказали о том, как трудовые коллективы района откликнулись на Обращение ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам Союза Советских Социалистических Республик, горячо поддержали призыв доверенного лица кандидата в депутаты отдать голоса за академика Н. Н. Боголюбова.

Выступивший на собрании академик Н. Н. Боголюбов искренне поблагодарил избирателей за оказанное ему высокое доверие, за теплые слова, высказанные в его адрес.

Н. Н. Боголюбов рассказал собравшимся о больших успехах в хозяйственном и культурном строительстве, достигнутых трудящимися страны за годы, прошедшие после выборов в Верховный Совет СССР, о том, над чем работают ученые интернационального коллектива ОИЯИ.

Выполняя решения XXV съезда КПСС, сказал кандидат в депутаты, трудящиеся Талдомского района добились заметных успехов в третьем году пятилетки. Девяти изделиям района в прошедшем году был присвоен государственный Знак качества. Доля такой продукции в общем объеме производства составляет 34,6 процента. Это один из лучших показателей в Московской области.

В заключение Н. Н. Боголюбов еще раз поблагодарил все коллективы предприятий, учреждений и организаций, оказавшие ему высокое доверие, выдвинув кандидатом в депутаты высшего органа государственной власти, заверил, что отдаст все силы и знания благородному делу служения советскому народу.

ГОДЫ РОСТА

менко. Он отметил, что за годы X пятилетки в институтской части города открыты магазины «Спартак», «Логос», «Дорожный», реконструированы «Дубна», «Волга», «Дары природы», строится детская библиотека. В 1979—1980 гг. планируется закончить строительство Дома быта, ресторана-столовой. В ближайшее время в новом районе на Черной речке будет начато строительство школы и детского сада, в пристройке к дому № 4 по ул. Московской расположатся овощной магазин, прием-

ный пункт прачечной, опорный пункт правопорядка. В районе Черной речки будут сданы в этом году два дома на 254 квартиры.

В заключение встречи руководители городских учреждений ответили на вопросы избирателей, которые касались работы общественного транспорта, бытового обслуживания населения, продовольственного обеспечения, медицинского обслуживания.

О. МАЛЯРЕВСКАЯ,
руководитель агитколлектива.

12 февраля в агитпункте избирательного участка, расположенном в Доме культуры «Мир», состоялась встреча избирателей институтской части города с председателем исполкома городского Совета В. Ф. Охрименко, начальником медсанчасти В. П. Яковлевым, начальником ЖКУ А. В. Куликовым, начальником ОРСа ОИЯИ И. А. Черновым, начальником городского отдела внутренних дел В. Е. Федоровым.

О развитии Дубны за время, прошедшее после выборов в Верховный Совет СССР, собравшимся рассказал В. Ф. Охри-

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД

В авангарде соревнования

Первое место в социалистическом соревновании среди производственных подразделений Института за IV квартал и за 1978 год — таков итог труда коллектива Отдела главного энергетика ОИЯИ в третьем году пятилетки.

План по реализации продукции и услуг выполнен коллективом в IV квартале на 107,7 процента, годовое выполнение плана составило 107,6 процента. Сверхплановое снижение затрат за год составило 5 процентов. Выработка на одного работающего достигла в IV квартале 110,3 процента, годовой показатель равен 109,5 процента.

В социалистическом соревновании среди цехов отдела первое место за IV квартал присуждено котельному цеху (начальник цеха Б. И. Круглов, председатель цехкома А. М. Авдеев, секретарь парторганизации В. В. Зюзин), второе место занял коллек-

тив электроцеха (начальник цеха Г. И. Новиков, председатель цехкома К. Д. Аверьянов, секретарь парторганизации Н. П. Евстигнеев). По итогам социалистического соревнования среди цехов ОГЭ за 1978 год победителем признан коллектив электроцеха, второе место присуждено коллективу котельного цеха.

Ударным трудом завершили третий год пятилетки машинисты котельного цеха Н. П. Букин и В. П. Акимов, слесарь Ю. И. Голубев, начальник смены Н. М. Хохунова, старший инженер А. А. Зуев, мастер В. Ф. Фокин, старший дежурный электроцеха Б. Е. Хистовой, электромонтер В. В. Гриднев, слесарь азотного цеха В. Д. Иванов, лаборант цеха ЭКВ Л. Е. Рыжова, слесари того же цеха В. И. Фетисов и А. М. Миньков, заведующая депопроизводством Н. В. Самошкова. Они выдвинуты на доску Почета ОГЭ.



На снимке: один из передовиков третьего года пятилетки, ударник коммунистического труда, ветеран производства слесарь ОГЭ ОИЯИ В. И. Фетисов.

К сведению депутатов

27 февраля в 14 часов в ДК «Мир» состоится одиннадцатая сессия городского Совета народных депутатов (шестнадцатого созыва).

На рассмотрение сессии Дубненского городского Совета вносятся следующие вопросы:

1. Отчет о работе исполкома Дубненского городского Совета

та за период с февраля 1978 года по февраль 1979 года.

2. Отчет о работе постоянной комиссии по охране природы.

3. Информация депутата Дубненского городского Совета о выполнении депутатских обязанностей в свете Закона о статусе депутатов.

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА.

Извещения

21 февраля в 9 часов в Доме культуры «Мир» ОИЯИ состоится семинар пропагандистов.

1. 9 час. — 11 час. 30 мин. Занятия по секциям:

а) О содержании и методике проведения очередных занятий.
б) Собеседование по теме «Осуществление комплексного подхода к работе пропагандиста». Обмен опытом.

2. 11 час. 40 мин. — 13 час. Лекция «Критика основных на-

правлений антикоммунизма». Лектор Е. Л. Вогина, доктор философских наук, преподаватель МГУ.

3. 13 час. 15 мин. — 14 час. 45 мин. Лекция «Экономическая стратегия КПСС в десятой пятилетке». Лектор В. А. Белянов, зам. главного редактора «Экономической газеты».

4. 14 час. 45 мин. Кинофильм. Кабинет полнотроллинга
ГК КПСС.

В прошлом номере газеты сообщалось о подведении итогов социалистического соревнования 1978 года между лабораториями и производственными подразделениями ОИЯИ.

С просьбой прокомментировать эти итоги редакция обратилась к председателю Объединенного местного комитета профсоюза ОИЯИ В. В. ГОЛИКОВУ.

Как было организовано социалистическое соревнование в Институте в 1978 году?

Социалистическое соревнование в ОИЯИ в 1978 году проходило в рамках почта «За высокий уровень фундаментальных исследований, их эффективное использование в смежных областях науки и техники».

Сотрудники международного коллектива Объединенного института ядерных исследований в ответ на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы» от 14 января 1978 года включились в социалистическое соревнование, направленное на успешное выполнение и перевыполнение напряженных плановых заданий, утвержденных решениями 43-й сессии Ученого совета и совещания Комитета Полномочных Представителей.

На первом этапе главной задачей администрации и общественных организаций явилось доведение плановых заданий, утвержденных 43-й сессией Ученого совета ОИЯИ, до каждого сотрудника научных и производственных подразделений Института.

На основе индивидуальных обязательств, обязательств низовых коллективов — групп, секторов, бригад и участков — всесторонне обсуждались и принимались социалистические обязательства отделов, цехов и коллективов научных и производственных подразделений в целом.

По почину коллективов предприятий г. Электростали в значительной части подразделений Института было организовано всестороннее обсуждение принимаемых обязательств на собраниях коллективов, на которых участники соревнования защищали свои обязательства.

Администрация Института и общественные органы и за и за стран-участниц многое сделали для разработки проектов общеститутских обязательств на 1978 год, согласования отдельных пунктов совместных обязательств, охватывающих коллективы нескольких соревнующихся подразделений.

Социалистические обязательства были обсуждены и приняты на собрании актива ОИЯИ 20 февраля 1978 года. Собрание актива ОИЯИ обратилось к научным центрам стран-участниц с призывом включиться в соревнование под девизом «За высокий уровень фундаментальных исследований, их эффективное использование в смежных областях науки и техники».

В принятых собранияем актива ОИЯИ обязательствах 1978 года впервые нашли отражение разделы по вводу в строй базовых экспериментальных установок и комплексов, по научно-прикладным исследованиям. Многие обязательства были приняты в честь первой годовщины новой Конституции СССР. Ход социалистического соревнования находился под постоянным вниманием администрации и общественных организаций Института. Организация социалистического соревнования проводилась в тесной связи с дальнейшим развитием движения за коммунистическое отношение к труду.

В июне 1978 года был проведен первый слет ударников коммунистического труда ОИЯИ,

ОРСа, медсанчасти, ЖКУ. Участники слета обратились ко всем сотрудникам этих подразделений с призывом еще шире развернуть социалистическое соревнование за успешное выполнение планов и социалистических обязательств третьего года пятилетки.

Одновременно с текущей работой была в основном завершена большая работа по совершенствованию системы оценки результатов социалистического соревнования и движения за коммунистическое отношение к труду.

Вопросы организации соцсоревнования, развития движения за коммунистическое отношение к труду неоднократно находили отражение в соответствующих решениях руководящих партийных и профсоюзных органов ОИЯИ.

Какова система подведения итогов социалистического соревнования в Институте?

Подведение итогов социалистического соревнования за 1978 год по группе коллективов научных подразделений производилось в два этапа.

КУРСОМ ЭФФЕКТИВНОСТИ

На первом этапе было создано 6 проверяющих комиссий, которые на местах детально ознакомились с итогами выполнения социалистических обязательств каждого коллектива.

Здесь особо следует отметить четкую целенаправленную работу председателей производственных комиссий месткомов лабораторий — В. Г. Гришина (ЛВЭ), Ю. Ф. Ломанина (ЛЯП), Ю. П. Харитонов (ЛЯР), А. И. Бескоровного (ЛНФ), З. М. Иванченко (ЛВТА), Ю. В. Муратова (ОНМУ), В. Д. Тонеева (ЛТФ).

Проверяющие комиссии во главе с В. С. Рогановым, Н. К. Скобелевым, И. М. Грамниным, Ю. Э. Пенионжквичем на высоком уровне и в установленные сроки провели всестороннюю проверку выполнения социалистических обязательств за 1978 год.

Такие же комиссии, возглавляемые А. И. Бабаевым и А. П. Цвиневым, проверяли выполнение социалистических обязательств 1978 года коллективами, обслуживающими базовые установки, и коллективами опытно-экспериментальных производств лабораторий.

Как и в прошлые годы, экспертные комиссии по научным и научно-методическим работам под председательством А. А. Кузнецова и А. И. Филиппова произвели оценку в баллах научной значимости наиболее важных работ, выполненных в коллективах научных подразделений в соответствии с обязательствами третьего года пятилетки.

В соответствии с результатами оценки в баллах различных сторон деятельности соревнующихся коллективов комиссия научных коллективов (председатель Л. С. Нефедьева), комис-

сия базовых установок (председатель А. И. Бабаев) и комиссия по опытно-экспериментальным производствам (председатель А. П. Цвинев) вынесли свои рекомендации о присуждении призовых мест участникам соревнования 1978 года.

Проверка показала, что все плановые задания и социалистические обязательства коллективов научных подразделений 1978 года были в основном успешно выполнены и перевыполнены.

Большие успехи коллектива ЛЯР по осуществлению пуска ускорителя тяжелых ионов У-400, коллективов ЛВЭ, ЛЯП, ОНМУ по созданию крупных экспериментальных установок и комплексов были отмечены дирекцией ОИЯИ присуждением дополнительных баллов.

В соответствии с Положением о социалистическом соревновании дополнительные баллы были присуждены по итогам развития движения за коммунистическое отношение к труду, по уровню развития спортивной работы. Как и в прошлом году, нашел отражение в баллах уровень заболеваемости за 1978 год.

Впервые нашли отражение в баллах итоги смотр-конкурса по охране труда и технике безопасности; итоги смотра за экономно и бережливость; итоги социалистического соревнования комсомольских организаций лабораторий в рамках Ленинского

зачета; итоги общеститутского смотра на лучшую постановку работы в области изобретательства, рационализации и патентного дела; итоги соревнования по гражданской обороне.

Сумма баллов за 1978 год каждого участника соревнования согласно Положению о социалистическом соревновании в ОИЯИ и определила коллективы — победители социалистического соревнования третьего года пятилетки ОИЯИ.

Коллектив Лаборатории теоретической физики успешно выполнил все социалистические обязательства третьего года пятилетки и подтвердил в 1978 году в четырнадцатый раз звание коллектива коммунистического труда.

Следует отметить и некоторые недостатки в организации соревнования и подведения его итогов за 1978 год. Несмотря на то, что смотр-конкурс ОИЯИ по экономии и бережливости проводится уже не первый раз, подведение итогов за 1978 год затянулось до февраля текущего года.

В течение 1978 года значительно возросло число нарушений общественного порядка в большинстве коллективов лабораторий (за исключением ЛТФ, ЛЯП и ОНМУ). Это послужило одной из причин того, что прошлогодний победитель соцсоревнования ОИЯИ, коллектив ЛНФ, в 1978 году занял последнее место.

Подведение итогов социалистического соревнования выявило целый ряд вопросов, по которым производственно-массовая комиссия должна внести до апреля 1979 года коррективы в ныне действующее Положение о социалистическом соревновании и движении за коммунистическое отношение к труду в ОИЯИ.

В сети политического просвещения

Изучаются проблемы науки

В теоретическом семинаре «Социологические и методологические проблемы науки», которым руководит начальник сектора ЛВЭ кандидат физико-математических наук Эдгар Оскарович Оконов, занимаются, в основном, руководители научно-исследовательских коллективов Лаборатории высоких энергий. Это во многом предопределило специфику занятий, наложило свой отпечаток на стиль работы пропагандиста.

Наш корреспондент попросил Э. О. ОКОНОВА поделиться мнением об особенностях пропагандистской работы в высшем звене, о путях повышения действенности и эффективности партийной пропаганды.

Поскольку большинство читателей газеты имеет к системе политического и экономического образования самое прямое отношение, то есть занимается в разных формах учебы или в качестве слушателей, или в качестве пропагандистов, постараюсь избежать разговора о вещах совершенно очевидных. Действительно, в нашем семинаре занимаются в основном ведущие научные сотрудники — руководители отделов, секторов и члены дирекции лаборатории. Мне кажется, для семинара стала характерной свободная, непринужденная атмосфера, позволяющая коллективно обсуждать самые сложные проблемы, в том числе и те, которые касаются непосредственной научной деятельности слушателей.

Весь опыт пропагандистской работы говорит о том, что интерес к занятиям возникает тогда, когда при изучении любой темы пропагандист поднимает вопросы, тесно связанные с работой, жизнью. В нашем случае — это вопросы организации научных исследований. Поскольку семинар посвящен социологическим и методологическим проблемам науки, мы стараемся в равной мере освещать и ту, и другую стороны, даже если предметом изучения являются обязательные для всех звеньев политучебы темы. Например, когда несколько занятий были посвящены материалам июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, особое внимание уделялось вопросам внедрения достижений науки в сельское хозяйство, организации шефской помощи труженникам подшефного совхоза и т. д.

Обсуждение на семинаре вопросов повышения уровня сельскохозяйственного производства может наглядно показать, в чем заключается действительность партийной учебы. В ходе обсуждения темы слушатели высказали ряд замечаний и предложений, которые затем были направлены в шефскую комиссию. Замечания и предложения слушателей учитываются и при рассмотрении других вопросов, связанных непосредственно с тематикой семинара.

На занятия, где изучаются такие темы, как социальное планирование развития научных коллективов, прогнозирование научных исследований, проблемы обеспечения их ресурсами и т. д., мы приглашаем сотрудников, принимающих участие в составлении планов развития ОИЯИ. Они рассказывают о методологии планирования в условиях крупнейшего научного центра, каким является Институт, знакомят слушателей с конкретными планами. Проходят такие занятия при высокой активности и даже, я бы сказал, отличаются пристрастным отношением участников семинара к изучаемому материалу. Подобные встречи мы планируем и в дальнейшем. Хочется думать, что такое обсуждение с участием слушателей, много лет проработавших в науке, оказывается полезным и для самих докладчиков. Во всяком случае, пользу таких контактов вряд ли назовешь односторонней.

Ценность политзанятий становится очевидной тогда, когда в результате рассмотрения каких-то вопросов намечаются вполне реальные положительные сдвиги в работе, общественной деятельности, сознании слушателей. Понятно, что «чистой» науки нет и быть не может. Соотношение науки и других отраслей человеческой деятельности — тема не простая. Рассматривая общие мировоззренческие вопросы в «глобальном», так сказать, масштабе, мы ни на минуту не должны забывать в свете общих проблем ставить свои и тем самым обеспечивать активное участие слушателей в их решении. Ближайшие два занятия семинара будут посвящены проблемам создания здорового микроклимата в исследовательских коллективах. Это предполагает вполне конкретный разговор, и один из обращенных к слушателям вопросов потребует дать оценку микроклимата в руководимых ими коллективах. Думаю, это обсуждение в конечном счете окажет определенное влияние и на повышение эффективности научных исследований, ведь психологический климат в коллективе является далеко не последней ее составляющей.

Различные функции выполняет наш семинар. Одна из них — межнаучные контакты. Кроме того, значительную часть тематики семинара занимают проблемы международного научного сотрудничества, которые столь актуальны для ОИЯИ. Очень важно также информировать слушателей о наиболее интересных достижениях их коллег в других областях науки — ведь современное ее развитие характеризуется не только дифференциацией, но и взаимным проникновением направлений. В этом нам помогают ежегодники «Будущее науки», «Наука и человечество». О социологических и экономических проблемах науки рассказывают журналы «Мир науки», «Мировая экономика» и «Международные отношения».

Решения ноябрьского (1978 года) Пленума ЦК КПСС призывают нас критически проанализировать ход выполнения текущего пятилетнего плана. Такой анализ, который мы планируем провести в этом году, поможет при дальнейших обсуждениях планов научно-технического развития лаборатории на 1981—1985 годы.

Много нового интересного материала пропагандисты получают от руководителя методологических семинаров ОИЯИ В. А. Никитина, значительную помощь в работе оказывают и городские семинары пропагандистов, организуемые ГК КПСС. Для меня, например, очень полезным оказалось обсуждение моего отчета на заседании методсовета при парткоме КПСС в ОИЯИ. Все это вместе взятое помогает добиваться эффективности политзанятий в высшем звене, которые являются важной составной частью в осуществлении комплексного подхода к делу воспитания трудящихся.

Беседу вел
Е. МОЛЧАНОВ.



ВЫПУСК СОВЕТА
ОБЩЕСТВА
ОХРАНЫ ПРИРОДЫ
В ОИЯИ

ХРОНИКА

◆ В декабре состоялось отчетно-выборное собрание первичной организации общества охраны природы Лаборатории вычислительной техники и автоматизации. Работа бюро организации ВООП ЛВТА (предс. Э. В. Шарапова) за период с апреля 1976 года по декабрь 1978 года получила положительную оценку собрания. Избран новый состав бюро организации ВООП ЛВТА (председатель Г. А. Жулего).

◆ Первичная организация ВООП ЛНФ (председатель Л. Г. Орлов) в феврале подготовила первый выпуск информационного стенда, посвященного теме «Человек и природа».

◆ На заседаниях совета организации ВООП ОИЯИ в декабре — феврале обсуждались вопросы: о проведении предновогодних рейдов «Елка-79» по предупреждению браконьерской рубки елок лесопарковой зоны; о планировании и организации работы совета и первичных организаций. Была заслушана информация руководителя группы ОРБир А. Н. Каргина о дозиметрическом контроле окружающей среды.

◆ Установлены рабочие контакты совета ВООП с комитетом ВЛКСМ в ОИЯИ, подготовлены и переданы в ОМК предложения о включении природоохранных вопросов в обязанности подразделений Института.

С любовью к природе

СНЕГ, ЛЕС, СОЛНЦЕ, ЛЫЖИ — что может быть приятнее воскресным днем? Многочисленные лыжники, как и в прошлые годы, разбежались по просекам, заброшенным лесным доргам. Но многие из дорог еще перекрыты согнувшимися или сломанными деревьями. Это последствия прошлой зимы, когда затянувшийся ноябрьский дождь перешел в мокрый снег, покрывший ветви деревьев красивыми, но тяжелыми сугробами. Березы не выдержали, наклонились макушками до земли, сохранив на себе белые покрывала.

К этой зиме небольшая часть «шлагбаумов» на лесных дорогах поднялась, другие сломались, а у некоторых из оставшихся склоненными ветки постепенно стали менять направление роста. Особенно это заметно на ивах — прямые прутья частоколом устремились вверх от горизонтального теперь ствола.

После сильных морозов ветер стал сбивать почерневшие листья с осин, почему-то не успевших их сбросить осенью. Падающий в рыхлый снег, они встают торчком на черенках и, мелко дрожа, выстраиваются по ветру, как маленькие флюгера.

Прошедший недавно зимний дождь сделал лыжню жесткой, покрыл снег настом, но таким нежным, что проваливается не только заяц, но и белка. Видны и следы мышей-полевков. Неужели и они проваливаются сквозь наст? Присмотришься — нет. Просто мышь прошла еще до дождя, а дождь закрепил следы.

Но не все приносит радость в лесу. Последнее время все чаще вырубается елки, большие и маленькие. Большие валяются, обрубаются с них лапник, а остальное выбрасывается, у маленьких деревьев можно увидеть снесенную топором макушку или опцпаные до последней ветки стволы. Жаль, если через пару лет здесь вместо стройных красавиц-елочек останутся только кривобокие искореженные уродцы...

ЛЕСА НАШЕГО ГОРОДА

Когда было положено начало ведению хозяйства в городских лесах?

В 1957 году, с организацией городского Совета. Все лесные территории, оставшиеся от застройки, были включены в зеленую зону города (кроме леса, подведомственного исполкому горсовета, в зеленую зону входит 570 га леса Темповского лесничества).

На основании каких документов ведется лесное хозяйство?

Для ведения хозяйства в лесу необходим организационно-хозяйственный план, такой план разрабатывает Всесоюзное объединение «Лесопроект». В 1958 году были проведены первые полевые лесоустроительные работы, которые включали в себя установление новых и восстановление старых границ, изучение лесных участков, на основании чего составлялась полная характеристика лесных участков. В 1959 году лесоустроительной экспедицией был создан организационно-хозяйственный план ведения лесного хозяйства.

В 1977—1978 гг. проведено повторное лесоустройство, в результате которого составлен новый проект организации и развития зеленой зоны города на

Зеленая зона Дубны — это восемьсот гектаров лесов на правом берегу Волги. На карте острова, ограниченного Волгой, Дубной, Сестрой и каналом, эти восемьсот гектаров выглядят неожиданно скромно: со всех сторон их теснят городские кварталы, институтские площадки, владения Талдомского леспромхоза, СПТУ и садоводов-любителей.

За лесами зеленой зоны ухаживают пять рабочих и три лесника, они подчиняются лесничему, лесничий — комбинату благоустройства, комбинат — горсовету.

Совсем недавно, в 1977—1978 годах, эти леса были обследованы лесоустроительной партией, по результатам обследования составлен проект организации и развития зоны на 10 лет вперед.

Сегодня на вопросы совета ВООП в ОИЯИ отвечает лесничий комбината благоустройства М. М. ДОДОНОВ.

ближайшие десять лет.

Какие основные работы проведены после первого лесоустройства?

Все основные лесохозяйственные работы, предусмотренные первым лесоустройством, выполнены. Проведены рубки ухода на площади 201 га, посажено лесных культур главных пород 31 га и кустарника под пологом леса 30 га. Проводились неоднократная очистка леса от захламленности, санитарные рубки и работы по благоустройству.

Каково общее заключение лесоустроителей?

Одна из положительных сто-

рон работы лесничества — выполнение объемов, намеченных лесоустройством, несмотря на отсутствие механизации по всем видам работ. Лесоустроителями отмечено отсутствие захламленности на основной территории. За ревизионный период не зафиксировано пожаров, нанесших значительный ущерб. Проводится своевременная уборка сухостойных деревьев. С хорошим качеством проведены рубки ухода. Как отрицательные стороны отмечено следующее: не обеспеченность транспортными средствами; полное отсутствие механизации лесохозяйственных работ; недостаточно благоустро-

ены территория, дороги, тропы; недостаточное количество плакатов на территории лесничества.

Какие основные работы предусмотрены в проекте?

В проекте организации и развития зеленой зоны города предусмотрен большой объем работ на предстоящее десятилетие: рубки ухода за лесом на 224 га; уход за подростом и подлеском — 33 га; комплекс мероприятий по лесопарковому уходу — 173 га; санитарные рубки — 330 куб. м; посадка лесокультур главных пород — 11 га; посадка кустарника под пологом леса на 25 га и другие лесохозяйственные работы.

Предусмотрен очень большой объем работ по благоустройству, например, установка скамеек (215 шт.), асфальтирование дорог (2,1 км), строительство навесов от дождя, автостоянок и другие работы.

Выполнение полного объема работ, предусмотренного в проекте, не под силу только лесной службе комбината благоустройства, весь этот объем может быть успешно выполнен лишь при самом активном участии в работах предприятий и организаций города.

Предлагаем обсудить

В Конституции СССР закреплены основные положения о необходимости бережного, рационального отношения к природным богатствам, в частности, к лесу. В газете «За коммунизм» 6 сентября 1977 года была опубликована заметка Г. Л. Мазного «Позаботимся о друге», в которой обращалось внимание на бедственное положение лесных массивов, расположенных на территории ОИЯИ. Практически через год, осенью 1978-го, группой членов общества охраны природы из отдела вычислительной математики ЛВТА был проведен рейд по территории площадки Лаборатории ядерных проблем, который показал, что изменилось с тех пор (по крайней мере, к лучшему) немного.

В основном лес на территории площадки ЛЯП находится в запущенном состоянии и практически превращен в лесосвалку.

КАЖДЫЙ В ОТВЕТЕ

Особенно грандиозных размеров достигла свалка за первым корпусом Лаборатории ядерных проблем и вокруг здания ИБР-2. У здания Лаборатории ядерных реакций сосны завалены металлоломом, отчего деревья гибнут. Не способствовала здоровью деревьев и заливка асфальта в непосредственной от них близости (под окнами корпуса ЛТФ). Большая неухоженная территория за 113-м корпусом.

Конечно, можно отметить и примеры доброго отношения к лесу и его обитателям. Так, в хорошем состоянии лес на территории Отдела радиационной безопасности. На территории Лаборатории нейтронной физики организована прекрасная «охранная» зона для белок и птиц. Металлическая

стружка не разбрасывается где попало, а складывается в специальные ящики. В образцовом порядке содержатся склады с металлоизделиями. В удовлетворительном состоянии находится также территория Лаборатории вычислительной техники и автоматизации. Однако, к сожалению, такие положительные примеры пока единичны. По-прежнему необходимы срочные и действенные меры по спасению нашего леса.

Группа, проводившая рейд, предлагает:

— обратить особое внимание на бесхозное состояние леса на территории площадки ЛЯП, потребовать от подразделений, за которыми закреплены участки леса, привести их в надлежащий вид.

— при проведении ежегодных смотров за культуру производства обращать внимание на состояние территории, прилегающей к подразделению;

— обратить внимание строителей на охрану леса при строительстве объектов. По окончании ликвидировать «следы» строительных работ (как например, это сделано на территории ОРБ);

— на территории за 113-м корпусом сделать зону отдыха — волейбольную площадку, теннисные корты и др.

Надеемся, наши предложения не останутся незамеченными руководством подразделений и общественных организаций ОИЯИ, и меры по спасению институтского леса будут приняты.

И. АМИРХАНОВ,
Р. ПОЛЯКОВА,
участники рейда (ЛВТА).

НУЖЕН ЗАБОТЛИВЫЙ ХОЗЯИН

Знаете вы этот удивительный уголок — изумрудный луг, что раскинулся сразу за садами общества «Мичуринец»? Едва сойдет снег — на лугу появляются первые цветы. Сначала это редкие желтые цветочки дикого лука, потом — кудрявые купавницы, а самый яркий свой наряд луг одевает летом — ромашки, колокольчики, незабуд-

ки, клевер. Ступишь на такой луг — утонешь по пояс в травах — и замри! И тогда услышишь, как гудит шмель, мягко урчат пчелы, тоненько звенит за канавой комар, а высоко в небе заливается жаворонок...

А выстает травы — пойдет сенокос, и тогда повиснут над лугом запахи скошенной травы и

свежего сена. Дышишь таким воздухом — не надышишься.

Сегодня этот чудесный уголок нуждается в защите. За последние два года луг перерезала насыпь новой автомобильной дороги, активно наступают огородники — и в результате исчезают тонкие ниточки канав, питающие луг, а с ними и редчайшие для нашей полосы желтые водя-

ные ирисы. Заблачиваются или осушаются озерки, что давали приют перелетным птицам. Если не вмешаться сейчас, то наши потомки уже в 2000 году увидят на месте живописного луга лишь болота, песок и картофельные грядки...

Н. МУРАВЬЕВА,
инженер ПТО.



В ЗИМНЕМ ЛЕСУ

Фото С. НЕГОВЕЛОВА.

В честь знаменательного события

В читальном зале библиотеки ОМК оформлена книжная выставка, посвященная выборам в Верховный Совет СССР. В первом разделе выставки представлены книги, раскрывающие демократизм советской избирательной системы. Работы В. И. Ленина или отрывки из них, раскрывающие сущность социалистической демократии, ее принципиальное, коренное отличие от демократии буржуазной, включены в сборник «О советской социалистической демократии». «Л. И. Брежнев. Вопросы развития политической системы со-

ветского общества» — так называется сборник, в который полностью или частично вошли речи, выступления, статьи и приветствия тов. Л. И. Брежнева, содержащие высказывания по коренным вопросам развития политической системы советского общества.

На выставке широко представлены книги, раскрывающие содержание новой Конституции СССР.

Книга «Основной Закон нашей жизни» написана видными работниками партийных и государственных органов и общест-

венных организаций, ведущими учеными страны. Через все статьи книги красной нитью проходит идея дальнейшего расширения и развития социалистической демократии в условиях развитого социализма. Эта книга адресована широкому кругу читателей.

В учебном пособии «Конституция развитого социализма» даются основные сведения о новой Конституции СССР, раскрывается ее историческое значение, основное содержание ее положений и их роль в жизни советских людей и в деятельности

советских органов и общественных организаций.

Интересно познакомиться с книгой С. Александрова «Право и наша жизнь». В ней в доступной для читателей форме рассказано о праве и законности, об их роли в жизни общества и каждого человека, о достижениях советской юридической науки.

Книги, представленные на выставке, а также газетные и журнальные статьи адресованы агитаторам, политинформаторам.

Л. ДЕМИДОВА,
библиотекарь.

ДОМ КУЛЬТУРЫ

16 — 18 февраля
Новый широкоэкранный цветной художественный фильм «Шестые золотые звери» (Мосфильм). Дети до 16 лет не допускаются. Начало в 19.00, 21.00.

17 февраля
Детям — сборник мультфильмов «Последний лепесток». Начало в 16.30.

18 февраля
Широкоэкранный художественный фильм «Кочубей». Начало в 16.30.

ДОМ УЧЕНЫХ

16 февраля
Лекция из цикла «Актуальные проблемы современной психологии» — «Психология международных отношений». Использование психологических знаний для анализа и решения конкретных проблем внутренней и внешней политики в современном обществе на Западе. Лектор — сотрудник Института психологии АН СССР кандидат психологических наук С. К. Рещин. Начало в 19.00.

17 февраля
Концерт «Музыка XVII—XVIII веков на оригинальных инструментах». Исполнители Алексей Любимов (вирджинал), Олег Худяков (барочная флейта), Валерий Кривобородов (виолончель). Концерт ведет музыковед Надежда Афонина. Начало в 19.30.

18 февраля
Новый художественный фильм «Шестые золотые звери». Начало в 20.00.

ДСО

СТАДИОН

17—18 февраля
Лично-командное первенство Дубны по лыжам. II и III туры. Начало в 11.00, на лыжной базе ОИЯИ.

17 февраля
Лично-командное первенство ОИЯИ по пулевой стрельбе. Начало в 9.00, в тире.

Финальные игры чемпионата Московской области по хоккею среди команд группы подготовки спортсменов 1965—66 годов рождения из Загорска, Электростали, Реутова и Дубны. Начало в 18.00.

СПОРТЗАЛ
18 февраля
Первенство Московской области по волейболу. Дубна (ОИЯИ) — Мытищи. Начало в 14.00.

18 февраля проводится массовый профсоюзно-комсомольский лыжный кросс, посвященный 61-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота. Старт у магазина «Универсам» в 11.00. Контрольные пункты закрываются в 13.00. Приглашаются все желающие.

Коллектив Управления Объединенного института ядерных исследований с глубоким прискорбием извещает, что 13 февраля 1979 года на 75-м году жизни скоропостижно скончался ветеран Великой Отечественной войны, старейший сотрудник Института
Екатерина Андреевна
ГАЛЬСКАЯ,
и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

НАШ АДРЕС

141980 ДУБНА
ул. Советская, 14, 2-й этаж
Телефоны:
редактор — 6-22-00, 4-81-13
ответственный секретарь — 4-92-62
общий — 4-75-23
Дни выхода газеты — вторник и пятница, 8 раз в месяц.

Собрались выпускники

— Привет!..
— Как сессия?..
— Как дела?..
— А у тебя как?..
— Остался последний экзамен — дизайн...

Обмен новостями, радость встречи, торжественность, праздничность. Все это было на вечере встречи выпускников детской художественной школы. Всех пришедших на вечере привлекла в первую очередь выставка работ ДХШ. Ребята обсуждают картины, спорят, думают — одним словом, художники. Смотрим и мы, выпускники, вспоминаем свои выставки, горячие споры. Интересно... Красиво... Неплохо...

Звучит сигнал сбора. По доброй старой традиции торжественную часть вечера открывает директор школы, нас приветствуют педагоги. Затем слово предоставляется нам — выпускникам. Волнуясь, говорит студентка Московского художественно-

го училища им. Калинина Ира Калмыкова, волнуясь, говорю я. Рассказываем о нашей учебе, успехах, трудностях. Хороший подарок ДХШ сделал учащийся Федоскинской школы миниатюрной живописи Виталий Гусев — расписанный им живописный поднос.

Среди пришедших на вечер одни из первых выпускников нашей школы сотрудники ЛЯР ОИЯИ Анатолий Шаманин и Александр Баранов. Студенты Калининского художественного училища Владимир Симонов и Виктор Курников показывают свои работы по рисунку и живописи, которые вызывают живой интерес. На груди у выпускников традиционные эмблемы «ВВВ» — вечер встречи выпускников.

Всего сейчас в художественных институтах и училищах учатся 55 выпускников нашей ДХШ. Закончил Абрамцевское художественное училище и ра-

ботает в Дубне художником-оформителем Леонид Гогидзе. Это им был искусно вырезан из дерева герб Дубны, подаренный от имени города Калининграду в дни празднования его 45-летия. Закачивают московские институты будущие архитекторы Наталья Глебова и Татьяна Кошелева. Звание художника-мастера получают в этом году Ира Величко, Оля Горбачева, Ира Калмыкова. В нашем городе работают художниками-оформителями выпускники Юрий Нулин, Виталий Корягин, Татьяна Ермаченкова, Владимир Василевский.

Детская художественная школа стоит на пороге юбилейного — десятого выпуска. За это время ее окончили уже 195 ребят. В этом несомненная заслуга педагогов школы, за что им наше большое спасибо.

М. СОСИНА,
студентка художественно-графического факультета МГПИ им. В. И. Ленина.

По зимнему морю на лыжах

В конце января комсомольцы Лаборатории высоких энергий на лыжах отправились на Липно. Стояла прекрасная погода, хотя ожидалось большие морозы. Но такое несоответствие с прогнозом никого не огорчило. Не успели мы прийти и снять лыжи, как начались разговоры о футболе, о выборе удобного места для матча с командой завода «Тензор» — эта встреча на острове единомышленников в вопросе проведения досуга была приятной неожиданностью для обеих сторон. Футбольный матч стал кульминацией нашего отдыха.

После обеда центр всей жизни переместился в гостиную. За окнами начало темнеть. Играли в шахматы, разгадывали головоломки, слушали музыку, поджидали запаздывающих из Дубны. Секретарь комсомольского бюро ЛВЭ Володя Малюк рассказал о развитии изобретательства в ОИЯИ, о системе обучения сотрудников Института в школе технического творчества. Постепенно разговор перешел на самые разнообразные темы.

Все участники этого похода пришли к единому мнению, что время провели прекрасно. Много для этого сделали организаторы похода Володя Луппов и Люда Булаева — спасибо им за приятные выходные дни.

Н. ОСИПОВА.

Интересные состязания

Состоялось лично-командное первенство по ориентированию среди школ города. В соревнованиях с компасом и картой на маркированной дистанции (начальник дистанции В. А. Смирнов) приняли участие 130 ребят из девяти школ города, в двух возрастных группах. Уже подведены итоги, и в Доме пионеров в торжественной обстановке состоялось награждение победителей.

В младшей группе (учащиеся 6—7 классов) лучшими оказались команды школ № 4, 6 и 2. В старшей группе (учащиеся 8—9 классов) победили команды школ № 8, 3 и 2. В соответствии с положением об этом соревновании команды-победители — школы № 4 и 8 — примут участие в областном первенстве, которое состоится 18 февраля.

Очень интересная борьба развернулась в личном зачете. Каждому из ребят хотелось выиграть. Чемпионами города по ориентированию стали Инна Ефимова (шк. № 4), Андрей Бурков (шк. № 5) в младшей группе и Марина Бурцева (шк. № 4), Алеша Голубев (шк. № 2) в старшей группе.

Дом пионеров и туристский клуб «Сполох» благодарят Георгия Карпова, Аркадия Любимцева и всех, кто принял участие в подготовке и проведении соревнований, подведении итогов XI зимнего первенства по ориентированию.

Н. БЛИННИКОВ,
руководитель
турклуба «Сполох».

Редактор С. М. КАБАНОВА

Спорт

„Хоккейная горошина - 79“

По традиции приз «Хоккейная горошина» среди команд групп подготовки спортсменов Подмосковья был разыгран в Дубне. Три дня, с 9 по 11 февраля, на хоккейных площадках Института и объединения «Радуга» звенели клюшки и слышались дружные возгласы «Шайбу! Шайбу!». Приз оспаривали 12 команд — из Воскресенска и Электростали, Загорска и Жуковского, Дубны, Павловского Посада и Ликино. Команды были разделены на три подгруппы, по четыре коллектива в каждой.

Объединенный институт в этих соревнованиях был представлен двумя командами — «Наука-I» и «Наука-II», обе они заняли вторые места в своих подгруппах. Борьбу за обладание призом продолжили победители — хоккеисты «Химника» из Воскресенска, «Кристалла» из Электростали и «Вымпела» из Жуковского.

В полуфинале воскресенцы легко обыграли своих соперников из Жуковского — 10:3, и в финале, таким образом, на льду встретились юные хоккеисты Воскресенска и Электростали. Встреча проходила при некотором игровом преимуществе воскресенцев, но неуверенная игра вратаря не позволила команде

добиться успеха. Впервые в истории турнира «Хоккейная горошина» обладателем приза стали спортсмены клуба «Кристалл» из Электростали, победившие соперников со счетом 6:5.

Команды-победительницы награждены грамотами, медалями и памятными подарками. Были определены лучшие хоккеисты турнира. Ими признаны вратарь Алеша Веселов («Наука-II», Дубна), нападающий Коля Капкин («Вымпел», Жуковский), защитник Игорь Минашкин («Кристалл», Электросталь). Самым результативным нападающим признан Игорь Марюхин из Воскресенска, самым результативным защитником — Максим Решилов («Наука-II»). Самой корректной названа команда «Юность» из Павловского Посада.

По результатам турнира «Наука-I» заняла четвертое место, «Наука-II» — пятое.

* * *

Близится к завершению чемпионат области по хоккею с шайбой среди команд первой группы. 8 февраля мужской состав дубненской «Науки» на своем поле принимал хоккеистов спортивного клуба «Юность» из Павловского Посада. Обе

команды в турнирной таблице были рядом. Напомним, что их первая встреча между собой закончилась вничью — 3:3.

Встреча прошла интересно. В первой двадцатиминутке у ворот обеих команд возникло немало голевых моментов, но забить шайбу никому из соперников не удалось: на перерыв команды ушли, не открыв счет. Во втором периоде дубненцы повели игру быстрее и активнее. В результате красивой комбинации И. Лосев забивает первый гол в ворота «Юности». Не проходит двух-трех минут, как Н. Жуков увеличивает счет — 2:0. Успех команды закрепляет А. Шастов — 3:0. С таким результатом команды уходят на второй перерыв. Заключительная двадцатиминутка прошла при явном преимуществе гостей: они смогли отыграть две шайбы. Окончательный результат встречи — 3:2 в пользу «Науки».

10 февраля дубненцы выезжали в Подольск. Здесь они проиграли местному «Авангарду» со счетом 2:4. Неудачно выступили институтские хоккеисты и в Загорске, где они 13 февраля проиграли команде «Метеор» со счетом 3:4.

Т. ХЛАПОНИН.

ПРАВИЛА НАДО СОБЛЮДАТЬ

С каждым годом все красивее становится наш город. Выросли новые микрорайоны на Черной речке и Большой Волге. Только за последние три года более двух тысяч жителей въехали в новые благоустроенные дома. Каждый гражданин СССР имеет право на жилье, говорится в статье 44 (глава 2) Конституции СССР, но вместе с тем долг каждого — бережно относиться к предоставленному ему жилищу.

Служба газового хозяйства в нашем городе следит за содержанием в исправном состоянии газового оборудова-

ния, проводится инструктаж среди населения по Правилам пользования газовыми приборами. Раз в год проходит плановый ремонт всего газового оборудования. Согласно правилам техники безопасности во время проведения ремонта обязательно присутствие в квартирах кого-нибудь из проживающих, но присутствие абонента в помещении, где установлены газовые приборы, категорически запрещается. По окончании работ слесарь проводит инструктаж, выдает абоненту Правила пользования газовыми приборами, которые

должны быть вывешены над плитой и колонкой.

При бережном отношении газовая плита может прослужить более двадцати лет. Но встречаются еще жители, плиты у которых находятся в антисанитарном состоянии, и мы вынуждены их отключать. Товарищи, относитесь бережно к газовому оборудованию, выполняйте правила безопасного пользования газом!

А. ВОЛКОВА,
начальник эксплуатационной
службы газового хозяйства.